

实事求是 担当作为

——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

□人民日报评论员

“坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点”“干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在”。在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,习近平总书记对年轻干部练好内功、提升修养提出明确要求,“注重实际、实事求是”“勇于担当、善于作为”是重要方面。

实事求是,是马克思主义的根本观点,是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求,是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。马克思主义政党最重要的理论品格,就是坚持一切从实际出发,理论联系实际,实事求是,在实践中检验真理和发展真理,不断推

进实践基础上的理论创新。这种与时俱进的理论品格,是我们党始终保持蓬勃生命力、创造力的关键所在。100年来,党领导人民浴血奋战、百折不挠,创造了新民主主义革命的伟大成就;自力更生、发愤图强,创造了社会主义革命和建设的伟大成就;解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就;自信自强、守正创新,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。历史和实践证明:能不能做到实事求是,是党和国家各项工作成败的关键。什么时候理论联系实际坚持得好,党和人民事业就能够不断取得胜利;反之,党和人民事业就会受到损失,甚至出现严重曲折。实事求是是马克思主义的精髓,我们过去取得的一切成就都是靠实事求是

是,今天,要把新时代中国特色社会主义事业继续推向前进,还是要靠实事求是。

习近平总书记指出:“坚持从实际出发,前提是深入实际、了解实际,只有这样才能做到实事求是。”要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功,坚持眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,真正把情况摸实摸透;既要“身入”基层,更要“心到”基层,听真话、察真情,真研究问题、研究真问题;在深入分析思考上下功夫,去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,找到事物的本质和规律,找到解决问题的办法。我们要自觉坚定实事求是的信念、增强实事求是的本领,时时处处把实事求是牢记于心、付之于行,把实事求是贯穿到各项工作之中,经常、广泛、深入开展调

查研究,努力把真实情况掌握得更多一些、把客观规律认识得更透一些,为做好各项工作、担当作为打下扎实基础。

习近平总书记强调:“坚持从实际出发、实事求是,不只是思想方法问题,也是党性强不强的问题。从当前干部队伍实际看,坚持实事求是是最需要解决的是党性问题。”干部是不是实事求是是可以从很多方面来看,最根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不是干实事、求实效。年轻干部要坚持以党性立身做事,把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容,敢于坚持真理,善于独立思考,坚持求真务实。还要深刻认识到,党把干部放在各个岗位上是要大家担当干事,而不是做官享福。改革发展稳定工作那么多,要做好工作都要担当作为。担

当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。做事总是有风险的。正因为有风险,才需要担当。凡是有利于党和人民的事,我们就要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干。面对新形势新任务,我们要保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,勇挑重担、苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。我们已经走过千山万水,还需要继续跋山涉水。前进道路上,牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,不懈奋斗、永远奋斗,我们就一定能为党和人民争取更大光荣!

(新华社北京9月3日电)

站上新起点! 新三板改革迎来重大举措

□新华社记者 刘慧

习近平主席2日在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会致辞中宣布,继续支持中小企业创新发展,深化新三板改革,设立北京证券交易所,打造服务创新型中小企业主阵地。

这不仅为深化新三板改革指明了方向,标志着聚焦服务中小企业创新发展的新三板站上改革的新起点,更是对资本市场更好服务构建新发展格局、推动高质量发展的新的重大战略部署。

弥补短板 回应经济高质量发展需求

当下,新发展阶段、新发展理念、新发展格局已经成为中国发展的关键词。要实现高水平的自立自强,创新是引领发展的第一动力。作为资源配置的重要平台,资本市场需要更加包容创新。

探索一直在路上。从科创板创业板试点注册制、提高上市公司质量、退市制度改革、相关板块改革到新三板设立精选层……近年来一系列制度改革正在有力提升着资本市场对创新的适应性、包容性。

不能忽视的是,作为中国经济的重要组成部分,中小企业充满活力、敢于创新,是我国经济韧性最重要的保障。然而,金融体系对中小企业的支持还远远不够,融资难融资贵成为制约其发展的“老大难”。

如何通过更有效的制度安排引导科技与资本融合、支持中小企业科技创新成为中国资本市场必须推动解决的课题,

也是深化金融供给侧结构性改革亟需解决的重点问题。

“深化新三板改革,设立北京证券交易所”,就是要突破体制机制上的瓶颈,加快建设一个为创新型中小企业量身打造的证券交易所,深入探索资本市场支持中小企业科技创新的普惠金融之路。

随着新三板改革站上新的历史起点,在改革中强筋壮骨的资本市场也将更好地承担起服务实体经济、促进投融资良性循环的使命。

服务升级 打造效率更高的专业化平台

理解北京证券交易所的设立,必须放在新三板改革的大逻辑下看待,必须放在多层次资本市场建设的历史方位中看待。

自2013年诞生之初,新三板就被定位为资本市场服务中心企业和民营经济的重要平台。但在快速发展过程中,新三板曾遭遇流动性不足、部分挂牌企业“先天不足”等成长的“烦恼”。

面对新情况新问题,新三板改革跑出“加速度”。去年7月,以设立精选层、引入公开发行、建立转板制度为核心的改革措施落地,全面激发了新三板的市场活力。

仅仅过去一年多,新三板改革再次迎来政策“大礼包”。不难发现,资本市场对中小企业的服务是一个持续深化的过程,既是对前期经验的总结和吸收,也是根据新形势的大胆创新。

这次“设立北京证券交易



视觉中国/图

稳妥推进 资本市场总体格局没有改变

北京证券交易所具体如何建设?精选层现有的各项制度将会怎样?现有的市场格局会迎来哪些变化?

证监会给出了明确答案:严格遵循证券法,按照分步实施、循序渐进的原则,总体平移新三板精选层各项基础制度,坚持北京证券交易所上市公司由创新层公司产生,维持新三板基础层、创新层与北京证券交易所“层层递进”的市场结构,同步试点证券发行注册制。

这意味着,改革将稳妥推进,没有改变目前多层次资本市场的总体格局:

——升级为北京证券交易所后,精选层发行、交易、转板、退出等核心制度机制没有改变。

——原精选层挂牌公司转为北京证券交易所上市公司,仍然可以选择转板到沪深交易所。

——北京证券交易所新上

市公司仍由新三板创新层企业产生。

业内人士认为,北京证券交易所未来的市场运行、投资者结构、主要基础制度安排等都有显著的中小企业特色,与沪深交易所差异明显,不会对沪深交易所造成大的影响。

立足长远 激发活力的改革永不止步

“中小企业能办大事”。中小企业好,中国经济才会好。在全球经济金融不确定性增强的背景下,中国经济高质量发展不能缺少充满活力的中小企业。

新一轮新三板改革的开启,就是坚持法治化、市场化方向,打造中小企业的专业化服务平台,释放和激发市场活力。

了解中国资本市场的人,都会对近年来一系列改革举措印象深刻。无论是以注册制为“牛鼻子”的制度变革,还是以新证券法为核心的法治建设,亦或是稳步推进制度型开放……资本市场的改革步伐从没有停歇。

资本市场改革从来就不是一帆风顺的。新的证券交易所组建需要磨合调试、中小企业成长的不确定性也可能影响市场表现……面对新情况、新问题,市场各方需要更多耐心。

人们期待着,越来越多的中小企业“专精特新”企业得到多层次资本市场的助力,聚焦主业、强化创新、跨越发展,成长为各领域的“主力军”和“排头兵”,为中国经济的高质量发展带来更多活力。

(据新华社北京9月3日电)

关注东京残奥会



张翠平庆祝胜利。

(上接第一版)

可持续发展增添新动能。坚决淘汰落后产能,持续推进节能减排,“十三五”期间单位GDP能耗累计下降21.05%,资源综合利用不断加强,工业固废综合利用处置率达72%,尾矿制备建材产业形成涵盖10大系列50多种比较完善的产品体系。

民营经济发展焕发新活力。民营经济增加值平均增长7.5%,占全市生产总值的比重由63.86%上升到65.7%;民营经济上缴税金年均增长12.9%,占全市全部财政收入的比重由65.05%上升到75.3%;民营经济占全市经济总量的三分之二,“专精特新”中小企业数

中国队再揽八金 河北张翠平步枪夺魁

据新华社东京9月3日电(记者韦骅 董意行)东京残奥会3日结束了倒数第三个比赛日的争夺。在游泳和乒乓球两个项目的收官日中,中国军团均有不错的发挥,分别赢得4块和3块金牌。

游泳比赛,中国队当日的首金来自男子100米仰泳S6级别,33岁的贾红光以1分12秒72的成绩夺冠。刘玉以打破世界纪录的成绩,在女子仰泳50米S4

级别中折桂。在拿到一银一铜后,李桂芝在女子100米自由泳S11级中终于收获一枚金牌。此外,卢冬在女子200米个人混合泳SM5级决赛中再下一城,她也以四枚金牌成为本届残奥会夺金次数最多的女子泳将。

此外,中国队又一次捍卫了国乒在残奥会上的霸主地位。乒乓球项目当天共进行五项团体决赛,中国队夺得三项冠军。

中国当天的另一块金牌来

自射击,河北籍运动员张翠平在女子50米步枪三姿SH1级比赛中以457.9环的成绩夺魁,再度打破残奥会纪录,实现了该项目的三连冠。在9月5日,这位老将将出战自己的最后一项比赛50米口径混合卧射,期待这位老将能够再度手捧两金圆梦而归。

截至3日,中国队以85金

53银46铜的成绩继续高居金牌榜、奖牌榜首位。

国内@要闻

国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》

据新华社北京9月3日电 近日,国务院印发《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,提出19项措施,具有5方面特点:一是提升贸易便利度。开展贸易进口创新,支持自贸试验区所在地培育进口贸易促进创新示范区。释放新型贸易方式潜力,支持自贸试验区发展离岸贸易。推进“两头在外”保税维修业务,支持自贸试验区内企业按照综合保税区维修产品目录开展保税维修业务。提升医药产品进口便利度,允许具备条件的自贸试验区开展跨境电商零售进口部分药品及医疗器械业务。二是提升投资便利度。加大对港澳投资开放力度,将港澳服务提供者在自贸试验区投资设立旅行社的审批权限,由省级旅游主管部门下放到自贸试验区。放开国际登记船舶法定检验,允许依法获批的境外船舶检验机构对自贸试验区国际登记船舶开展法定检验。在自贸试验区实行产业链供地,对产业链关键环节、核心项目涉及的多宗土地实行整体供应。三是提升国际物流便利度。推进开放通道建设,支持自贸试验区所在城市的国际机场利用第五航权,在平等互利的基础上允许外国航空公司承运该城市至第三国的客货业务。支持自贸试验区试点多式联运“一单制”改革,鼓励自贸试验区制定并推行标准化多式联运单证,研究出台铁路运输单证融资政策文件。提升航运管理服务效率,将《船舶营业运输证》的部分管理事项,下放至自贸试验区所在地省级部门。四是提升金融服务实体经济便利度。进一步丰富商品期货品种,加快引入境外交易者参与期货交易,完善期货保税交割监管政策。开展本外币合一银行账户体系试点、开展融资租赁公司外债便利化试点。在符合条件的自贸试验区规范探索知识产权证券化模式。五是探索司法对贸易投资便利的保障功能。探索赋予多式联运单证物权凭证功能,通过司法实践积累经验,为完善国内相关立法提供支撑。完善仲裁司法审查,明确对境外仲裁机构在自贸试验区设立的仲裁业务机构作出的仲裁裁决进行司法审查所涉及的法律适用问题。

到2035年全面建成系统完整的城乡历史文化保护传承体系

据新华社北京9月3日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》。

意见提出,到2025年,多层次多要素的城乡历史文化保护传承体系初步构建,城乡文化遗产基本做到应保尽保,形成一批可复制可推广的活化利用经验,建设性破坏行为得到明显遏制,历史文化保护传承工作融入城乡建设的格局基本形成。到2035年,系统完整的城乡历史文化保护传承体系全面建成,城乡历史文化遗产得到有效保护、充分利用,不敢破坏、不能破坏、不想破坏的体制机制全面建成,历史文化保护传承工作全面融入城乡建设和经济社会发展大局,人民群众文化自觉和文化自信进一步提升。

意见指出,要严格拆除管理,在城市更新中禁止大拆大建、拆真建假,以假乱真,不破坏地形地貌,不砍老树,不破坏传统风貌,不随意改变或侵占河湖水系,不随意更改老地名。推进活化利用,探索农业文化遗产、灌溉工程遗产保护与发展路径,促进生态农业、乡村旅游发展,推动乡村振兴。融入城乡建设,采用“绣花”“织补”等微改造方式,增加历史文化名城、名镇、名村(传统村落)、街区和历史地段的公共开放空间,补足配套基础设施和公共服务设施短板。



9月3日,人们在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆撞响和平大钟。当日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行撞响和平大钟仪式,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年。

新华社记者 季春鹏 摄

环球@图说



9月3日,警察在新西兰奥克兰发生恐袭的超市外调查。当天下午发生在奥克兰西区一家超市的袭击事件为针对平民的“独狼式恐怖袭击”。袭击事件已造成6人受伤。

新华社发(赵钢摄)